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5. Нестандартні сплави, що використовуються виробниками в Україні, повинні бути 
легалізовані через розроблення відповідних ТУ та погоджені (за наявності шкідливих 
домішок) відповідності до вимог ГСТУ 75.1-00013480-001-2003 «Система галузевої 
стандартизації України. Розробка, зміст, узгодження та реєстрація технічних умов, які 
регламентують вимоги до ювелірних сплавів». 
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Вступ. Надійність конструкцій та споруд залежить від багатьох факторів: марки мате-
ріалів, що використовуються, перерізу елемента, їх форми, якості виготовлення та монта-
жу, умов експлуатації, своєчасного ремонту, а в необхідних випадках − підсилення конс-
трукції і т. ін. Всі перелічені фактори впливають на строк нормальної експлуатації та 
визначають несучу здатність будівель та споруд та їх окремих конструктивних елементів. 
Кожна окрема аварія є результатом сукупності декількох причин, поєднання декількох не-
сприятливих факторів. Разом із тим завжди вдається можливим виділити основну причину, 
що безпосередньо або побічно призвела до аварії. Обрушується або приходить в аварійний 
стан сама слабка ланка, самий дефектний елемент, що був неправильно спроектований. 

У багатьох випадках, головним чином при повному обваленні конструкції, буває 
важко встановити основну причину аварії. Однак встановлення саме основної причини 
катастрофи в кожному конкретному випадку має першорядне значення. В будівельній 
практиці відомі випадки, коли неправильно встановлена першопричина аварії призво-
дила до повторної катастрофи [1].  

Постановка завдання. Останнім часом на території України все частіше трапля-
ються випадки обрушення будівель і споруд різного призначення. На жаль, це практич-
но завжди супроводжується травмуванням або загибеллю людей.  

Наслідки аварій будівель і споруд промислового призначення можуть бути досить 
непередбачуваними. Здебільшого вони призводять до економічних втрат. Але не можна 
забувати Чорнобиль, аварія якого призвела до масштабної екологічної катастрофи. За 
даними Всесвітньої Організації Охорони Здоров’я, опублікованих у вересні 2005 року, 
від наслідків Чорнобильської аварії загинуло приблизно чотири тисячі чоловік. Цифри, 
опубліковані ВООЗ, здаються занадто низькими. Реальну кількість людських жертв пі-
сля вибуху ніхто не зможе назвати і нині.  

Не більш сприятлива ситуація склалася навколо житлового сектору. Статистика по-
казує, що число аварій будівель житлового призначення з кожним роком зростає. Так, у 
1994-му році трапилося 27 аварій, в 1995-му – 31, в 1996-му – 36 [2]. Це примушує за-
мислитися, адже саме в цих аваріях страждають наші діти і батьки. 

Аварії будівель та споруд не відбуваються раптово. Переважно цьому сприяють де-
які фактори, а в разі випадків і цілий комплекс факторів та причин. За даними російсь-
кої компанії «ВЕЛД», аварії будівель відбуваються внаслідок сукупності причин [3]:  

- низька якість робіт при зведенні будівель і споруд; 
- упущення та порушення правил експлуатації; 
- низька якість будівельних матеріалів; 
- неякісне виготовлення конструкції (низька культура будівельних робіт); 
- помилка на стадії проектування; 
- недоліки норм проектування, правил виготовлення та монтажу конструкції. 
На рис. 1 показано розподілення аварій будівель та споруд з металевими конструк-

ціями каркасів за їх причинами. 
Особливу тривогу викликають аварії житлових будівель, оскільки аварії в цьому сек-

торі трапляються найчастіше. Їх кількість становить 27 % від загального числа обрушень. 
Причин аварій житлових споруд дуже багато. Серед головних можна виділити [4]: 

- порушення правил технічної експлуатації будівель та споруд; 
- втрата несучої здатності вузловими монтажними з’єднаннями через допущені де-

фекти та відступ від проектних рішень; 
- перевищення розрахункових навантажень на конструкції під час будівництва, ре-

конструкції та виконання ремонтних робіт; 
- низька міцність конструкційних систем та окремих конструкцій; 
- просадка фундаменту, що викликано зниженням несучої здатності ґрунтів основи; 
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- застосування помилкового проектного рішення; 
- незабезпечення вимог розподілення навантаження в місцях спирання несучих 

конструкцій на кам’яну кладку. 

 
Рис. 1. Розподілення аварій будівель і споруд з металевими конструкціями каркасів за їх причинами 

Розглянемо приклади деяких аварій житлових будинків, що сталися на території 
України за останні п’ять років. 

Зі ЗМІ ми дізнаємось, що лише по Чернігівській області за досліджений період ста-
лося біля 7 випадків аварій будівель житлового призначення, деякі із них навіть із люд-
ськими жертвами. Причиною більшості таких випадків є аварійний стан будівлі та 
людський фактор (порушення правил експлуатації).  

16 лютого 2010 року в м. Чернігові по вулиці Корольова, 13, сталося обрушення даху 
багатоквартирного будинку (рис. 2). Шістдесят жителів будинку евакуйовано. За попере-
дніми даними, обрушення відбулося внаслідок неякісних елементів стропильної системи 
будівлі та великої кількості осадів у вигляді мокрого снігу, що випав напередодні.  

 
Рис. 2. Обрушення даху багатоквартирного житлового будинку, м. Чернігів 



№ 4 (69), 2013 ВІСНИК ЧЕРНІГІВСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО ТЕХНОЛОГІЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 

VISNYK OF CHERNIHIV STATE TECHNOLOGICAL UNIVERSITY 

 200

Після обвалу даху в житловому будинку на Корольова, 13, подібна надзвичайна по-
дія повторилася в дитячому садку № 36 м. Чернігова (рис. 3). На щастя, рано вранці, 
коли ні дітей, ні працівників дошкільного закладу в ньому не було. Причиною обвалу 
стало скупчення снігу на старезному даху будівлі. 

 
Рис. 3. Обрушення даху дитячого будинку, м. Чернігів 

26 березня 2012 року по вулиці 50 років ВЛКСМ у м. Чернігові стався вибух у 
п’ятиповерховому житловому будинку (рис. 4). Внаслідок вибуху дві людини загинуло, 
ще четверо поранені, зокрема, 9-річна дитина. За попередньою інформацією, вибух став-
ся в одній із квартир на першому поверсі внаслідок витоку і займання побутового газу. 
Причиною цього є порушення правил користування газовою колонкою. 

 

 
9 листопада 2012 року в Чернігівському колегіумі № 11 стався обвал приміщення 

спортзалу (рис. 5). Спочатку впала одна стіна, а через кілька годин будівля завалилася. 
Стіни впали, коли заняття там не проводили. Ніхто з людей не постраждав. Інцидент 
стався під час виконання будівельних робіт по утепленню фундаменту старої частини 
школи, до якої ще в 1951 році було прибудовано спортзал. 

10 червня 2012 року в м. Луцьк, під завалами п’ятиповерхового житлового будинку 
загинуло дві людини (рис. 6). Як повідомлялося в ЗМІ, у п’ятиповерховому шести-
під’ їзному житловому будинку (1971 року забудови) між першим і другим під'їздами 
сталося раптове руйнування несучих конструкцій з першого по п’ятий поверхи. 

Рис. 4. Вибух побутового газу в п’ятиповерховому 
житловому будинку, м. Чернігів 

Рис. 5. Часткове обрушення будівлі  
колегіуму № 11, м. Чернігів 
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Рис. 6. Обрушення п’ятиповерхового будинку, м. Луцьк 

Багатим на надзвичайні випадки став для одеситів 2012 рік. 12 квітня 2012 року в 
одному з одеських будинків завалився дах, а за ним упала i стіна, лише дивом ніхто не 
постраждав – мешканців квартир не було вдома. Дім знаходився в аварійному стані та 
частково виселений. Руйнування відбулося внаслідок втрати несучих властивостей 
конструкцій дерев’яних балок покрівлі. 

22 січня 2012 року м. Одеса обрушилася зовнішня стіна триповерхового житлового 
будинку на вулиці Лазарєва, 27. Зруйнований фрагмент стіни з першого по другий по-
верх на площі 3х7 м. 

30 січня 2012 року в обрушився фрагмент верхньої частини фасадної стіни житлової 
двоповерхової будівлі на 12 квартир у Приморському районі Одеси на вул. Пішонівсь-
ка, 14. Будинок знаходився в аварійному стані і був частково відселений, мешканці 
проживали лише у 8 квартирах. 

Є багато будівель і споруд і у промисловому секторі, аварії на яких можуть призвес-
ти до суттєвих збитків навколишньому середовищу. Причини аварії промислових буді-
вель все ті ж. 

Наведемо декілька яскравих прикладів аварій у цьому секторі. 
6 червня 2012 року у м. Одесі звалилася фасадна стіна колишнього заводу «Оріон» 

на вул. Лазарєва, 72. Стіна обвалилася на трамвайні колії, що проходять повз заводу. 
Постраждалих нема. 

10 червня 2010 року в Дрогобичі Львівської області сталося обвалення стіни на не-
діючому цегельному заводі «Кераміка». За попередніми даними, обвал стався під час 
несанкціонованого демонтажу будівельних конструкцій, що спричинило раптове обва-
лення залізобетонного перекриття площею 150 квадратних метрів і несучої цегляної 
стіни площею 120 квадратних метрів. У результаті одна людина загинула, ще двоє були 
травмовані. 

27 листопада 2012 року в м. Глобино Полтавської області під час демонтажу стіни 
колишнього цегельного заводу стався обвал стіни, внаслідок чого загинула одна людина. 

25 вересня 2012 року в м. Калуш Івано-Франківської області на території державно-
го підприємства Калійний завод «Оріана» сталося обвалення стіни цеху під час її демо-
нтажу. В наслідок інциденту загинула одна людина. 

15 лютого 2010 року в м. Дніпропетровськ обвалилася покрівля ковальського цеху 
на виробничому об’єднанні «Південний машинобудівний завод ім. Макарова». За попе-
редніми даними, причиною обвалу стало скупчення снігових мас на даху триповерхової 
будівлі. Площа обрушення становила 500 метрів квадратних. Жертв немає. 

У другій половині серпня 2009 року сталося одночасно дві аварії на території коли-
шніх цукрових заводів. Так, 18 серпня 2009 року в місті Деражня Хмельницької області 
під час несанкціонованих робіт з демонтажу металоконструкцій на цукровому заводі 



№ 4 (69), 2013 ВІСНИК ЧЕРНІГІВСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО ТЕХНОЛОГІЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 

VISNYK OF CHERNIHIV STATE TECHNOLOGICAL UNIVERSITY 

 202

обвалилося перекриття між 2 і 3 поверхами. Утворився завал висотою 3,5 м і площею 
близько 600 кв. м, під якими загинула одна людина і троє опинилися в лікарні з тяжки-
ми травмами. 

19 серпня 2009 року в місті Сатанов завалився недіючий цукровий завод. Як і в по-
передньому випадку, обвал стався під час несанкціонованого демонтажу металоконст-
рукцій. Одна людина загинула. 

11 лютого 2011 року на криворізькому комбінаті обвалилася залізобетонна дах 
площею 4,8 тис. кв. м. 

17 лютого 2011 року в м. Києві обвалився дах торгівельного центру «SkyMall». 
Площа обвалення сягає 500 кв. м. Травмовано людину. За даними, ЗМІ обвалення ста-
лося внаслідок руйнування металевих конструкцій перекриття між стелею та дахом 
центру. 

11 грудня 2012 року на  території криворізького комбінату ВАТ «Північний гірни-
чо-збагачувальний комбінат» обвалився залізобетонний дах площею 4,8 тис. кв. м. 
Жертв і постраждалих немає.  

Таких випадків по всій Україні за досліджений період досить багато і тенденції до 
зниження рівня аварійності, на жаль, не передбачається. На території України ще є ка-
тегорія будівель та споруд, яку можна віднести до так званих потенційно небезпечних.  

Так, певний час Інтернет рядів заголовками «Чорнобиль очікує друга катастрофа». 
Йшлося про нову вентиляційну трубу (НВТ-2), збудовану в  листопаді 2011 році. Проте 
вже через півроку, під час чергової інспекції групи управління проектом виявилося, що 
вентиляційна труба тримається практично на чесному слові. На металевих конструкці-
ях НВТ-2 було виявлено 14 тріщин зварних швів (рис. 7). 

Рис. 7. Тріщини нової вентиляційної труби (НВТ-2) Чорнобильської АЕС 

Аналіз вірогідних причин появи тріщин вказує на наявність у багатьох елементах 
конструкції внутрішніх напружень, що є наслідком невдалої технології збирання та 
зварювання. На рис. 7 видно, що усі тріщини у вузлах НВТ-2 проходять по шву або бі-
ляшовної зони, або починалися від шва, тобто завжди були пов’язані з залишковими 
напруженнями, що вказує на неякісне виконання зварних з’єднань. Багато питань ви-
кликає і відсутність болтових з’єднань у місцях, де вони передбачені, що також є кон-
центратором внутрішніх напружень (рис. 8).  

Таким чином, тріщини в металоконструкціях НВТ-2 є результатом крихкого руйнуван-
ня металу шву під дією внутрішніх напружень, що є наслідком використання неякісних 
матеріалів, низької культури зварювання та недостатньої кваліфікації зварювальників. 

Нова вентиляційна труба повинна забезпечувати «підтягування» повітря у примі-
щення блоків, тим самим забезпечувати нормальні умови роботи людей та експлуатації 
обладнання. Тому вихід з ладу НВТ-2 призведе до втрати системи вентиляції четверто-
го енергоблоку, в найгіршому випадку, а це обвал конструкції – до нової катастрофи. 
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Рис. 8. Відсутність болтових з'єднань нової вентиляційної труби (НВТ-2) Чорнобильської АЕС 

Висновки. Таким чином, на підставі проведеного аналізу причин аварій будівель та 
споруд різного призначення, що сталися на території України за останні п’ять років, 
можна зробити висновки, що найбільш незахищеним є житловий сектор, в якому ава-
рійність сягає більш ніж 35 %. Тому основними причинами аварій можна виділити: 

- недбалість комунальних господарств; 
- низький рівень, а подекуди і відсутність технічного нагляду за станом будівель та споруд; 
- невиконання вимог безпеки під час виконання робіт по реконструкції або ліквіда-

ції об’єктів. 
За результатами досліджень побудовано гістограму аварійності будівель та споруд 

різного призначення за досліджуваний період (рис. 9). 
 

 
Рис. 9. Аналіз аварійності будівель та споруд різного призначення 

Всю інформацію про аварії взято виключно із засобів масової інформації, але дале-
ко не всі випадки подібного характеру піддаються розголосу, це значною мірою ускла-
днює процес ведення статистичних даних. 

Можна назвати велику кількість заходів по попередженню аварій будівель та спо-
руд, але слід реально оцінювати ситуацію, і далеко не всі вони можуть бути реалізовані 
на практиці. 

До тих заходів, що можуть бути реально реалізовані, можна віднести такі [5]: 
1. Необхідність проведення класифікації будівель та споруд за ступенем їх небезпеки. 
2. Визначення вимог безпеки для кожної з груп. 
3. Створення загального реєстру об’єктів, що представляють реальну небезпеку 

для країни. 

% 
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4. Підвищити якість моніторингу технічного стану будівель та споруд як житлово-
го, так і промислового призначення, це досягається через: 

- збільшення кількості  періодичного та позапланового технічного нагляду; 
- посилення вимог до організацій та спеціалістів технічного нагляду за будівницт-

вом як на етапі забудівлі, так і задовго після здачі її в експлуатацію; 
- доукомплектації або переукомплектації служби технічного нагляду за безпеч-

ною експлуатацією будівель та споруд відповідно до нормативних вимог.  
5. Своєчасне виведення із експлуатації будівель та споруд, що знаходяться в ава-

рійному стані. 
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Исследованы небезопасные ситуации процесса производства пищевой продукции, выявлены возможные причи-
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